

第二产程会阴热敷对减轻阴道分娩产妇会阴裂伤程度的效果评价

杨虹彬

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

【摘要】目的 探讨第二产程开始时对孕妇会阴进行热敷，探索是否能够减轻需要缝合的会阴裂伤的几率。**方法** 选择在我院实施第二产程会阴部热敷并传统手法保护会阴分娩的孕妇206例作为研究组，同期传统手法保护会阴分娩未行会阴热敷的孕妇200例作为对照组，并对产妇的会阴裂伤状况进行综合分析。**结果** 未行第二产程会阴热敷的孕妇会阴II°裂伤率明显高于未会阴热敷分娩的孕妇，差别具有统计学意义($P < 0.05$)。**结论** 第二产程开始对孕妇会阴的进行会阴热敷，有效减少严重的会阴裂伤，促进了“自然分娩”的成功率，更有利于产妇产后身体健康快速恢复。

【关键词】会阴热敷；第二产程；会阴裂伤；分娩

【中图分类号】R473.71

【文献标识码】A

【文章编号】1006-3854(2018)12-161-02

随着产科医师对会阴切开术而引发的医源性损伤，及其相关问题的深入认识，限制性会阴切开的理念越来越得到重视。随之，如何减少会阴分娩时对会阴损伤也成为目前研究的热点。会阴部按压时间过长会引起局部组织缺血、水肿，导致撕裂，且撕裂伤口不整齐。缝合时，解剖位置难以对和，以致愈合较慢。而第二产程开始对临产孕妇进行会阴部热敷，使会阴弹性及延展性增加，水肿减轻，有效减少II度以上会阴撕裂伤，促进自然分娩，减轻伤口疼痛，产妇产后身体迅速恢复。因此，我们对206例会阴热敷阴道分娩产妇的会阴裂伤状况进行分析，探索一种更加有效的降低会阴撕裂的方法，以利于产妇生理及心理的及时康复。

1 基线资料与方法

1.1 基线资料

200例在本院分娩的产妇被选入本组研究，资料选择时间为2018年2月-2018年8月。均接受第二产程会阴热敷，并将其设为观察组。另选择同一时期在本院分娩，但未接受会阴热敷分娩的200例产妇设为对照组。入选标准：均采用传统会阴保护手法进行接生；骨盆内外测量无异常；年龄19-40岁；无头盆不称；初产、单胎、足月、头位；未合并内科并发症且胎心良好，胎儿体重估计2500-4000g。入选产妇均在我院接受规范产检，相关助产人员工作年限均在十年以上。对两组临床资料进行一一对比，使用统计学软件对其进行检验，差异不显著。两组临床资料具有可比性， $P > 0.05$ 。

1.2 方法

为了试验的准确性，所有入选产妇分娩均由专人操作。对照组采用传统方法待产，未予会阴部任何特殊处理，观察组采用第二产程开始后，为待产孕妇间歇地进行会阴热敷，直至胎儿娩出，热敷纱布为30-40℃，两组均采用仰卧位接产法，接产手法为传统会阴保护手法，具体方法如下：

1.2.1 观察组

在宫口开全后，与产妇沟通配合，为其进行会阴热敷，可用纱布垫浸透30-40℃温开水，外包裹保鲜膜或使用微型热水袋，内装40℃温开水，外裹毛巾进行热敷。(1)宫缩间歇期，指导产妇完全放松休息，取截石位，充分暴露会阴部，助产士为其行会阴部热敷，将温热的纱布垫放置于会阴后联合处，热敷同时使用手掌大鱼际肌进行轻柔缓慢的按摩，由后联合按摩到大小阴唇处，嘱产妇完全放松，宫缩时，取下会阴热敷的纱布垫或热水袋，指导其使用腹压，屏气用力。直到抬头拨露直到6厘米时开始保护会阴。采用《妇产科学》关于保护会阴的方法：接产者将自己的右肘支撑在产床上，右手的拇指与其余四指分开，使用手掌大鱼际肌将产妇的会阴部顶住。在产妇出现宫缩的时候，接产者的右手向上、向内方向进行托压。同时，接产者利用左手协助胎头进行俯屈。在产妇的宫缩间歇阶段，接产者可稍微放松右手，以避免产妇出现会阴水肿。在胎枕部露出耻骨弓下的时候，接产

者利用左手帮助胎头进行仰伸。此时，如果产妇出现较强的宫缩，接产者要及时指导产妇进行张口哈气。在宫缩间歇阶段，指导产妇稍向下屏气，以促进胎头缓慢娩出，避免产力过强引发撕裂。在胎头娩出后，接产者的右手仍应注意保护会阴，先挤压口鼻中的粘液和羊水，完成胎头的复位外旋转。接产者顺产轴压前肩抬后肩*8/娩出双肩，右手方可放松，协助左手娩出胎体。

1.2.2 对照组

宫口开全后，产妇仰卧取截石位，指导产妇使用腹压屏气用力。未对会阴部进行任何特殊处理，当胎头拨露使阴唇后联合紧张时应该开始保护使用传统会阴保护手法会阴，直至胎儿娩出。

1.2.3 观察指标

观察、对比两组会阴侧切情况与会阴裂伤情况。其中，会阴裂伤分度标准评估参照《妇产科学》关于阴道会阴损伤程度评估标准：(1)会阴部皮肤与阴道入口粘膜出现一定的撕裂，但出血量少，视为I度；(2)会阴体筋膜及肌层出现裂伤，累及阴道后壁粘膜。同时，裂伤延伸至阴道后壁两侧沟，并向上方发生撕裂。较难分辨局部解剖结构，出血量较大，视为II度；(3)裂伤扩展至会阴深部，肛门外括约肌发生断裂，但直肠粘膜基本完整，视为III度。(4)肛门、直肠、阴道全部贯通，直肠肠腔发生外露，局部组织严重损伤，出血量大，视为IV度^[2]。

1.3 统计学分析

针对上述研究指标进行统计学处理，利用均数±标准差形式表示各项计量数据，实施t检验。使用(n, %)表示计数数据，实施卡方检验。对两组数据结果进行统计学处理，使用SPSS19.00软件作为数据处理工具，如果 $P < 0.05$ ，就证明统计学意义十分显著，差异明显。

2 结果

2.1 两组产妇会阴切开情况统计比较

观察组会阴完整性明显高于对照组，对照组会阴切开率明显高于观察组， $P < 0.05$ ，统计学意义存在。

表1：两组产妇会阴切开情况统计比较

组别	例	会阴完整[例(%)]	会阴切开[例(%)]
观察组	206	23(11.17)	25(12.14)
对照组	200	6(3.0)	64(30.07)

2.2 两组产妇会阴裂伤情况评估与比较

观察组I度裂伤率明显高于对照组，II度裂伤率明显低于对照组， $P < 0.05$ ，两组均未出现III度裂伤。

表2：两组产妇会阴裂伤情况评估与比较

组别	例	I度裂伤 [例(%)]	II度裂伤 [例(%)]	III度裂伤 [例(%)]
观察组	206	156(75.72)	2(0.97)	0(0.00)
对照组	200	80(40.00)	64(32.00)	0(0.00)

2.3 痛感对比

作者简介：杨虹彬(1984-)，本科，女，厦门，主管护师，助产士。

(下转第163页)

提前($P<0.05$)，其中主动伸膝时间缩短更加明显。

表4：两组患者达到主动伸膝 0° 和屈膝 90° 的时间比较(±s)

组别	主动伸膝 0° 时间(天)	主动屈膝 90° 时间(天)
24h组(n=30)	7.9±2.5	8.5±3.1
72h组(n=30)	5.9±2.6	6.7±1.9
t值	3.1	2.7
P值	0.00	0.01

2.4 两组患者术后并发症及切口愈合情况

两组患者均未见较大血肿、引流管堵塞，未发生肺栓塞、心肌梗死等严重并发症，切口愈合均为I/甲。冷敷72h组有1例术后发生症状性下肢深静脉血栓，冷敷24h组有1例发生术后全身大面积皮疹，差异均不具有统计学意义($P>0.05$)，经对症处理后均好转。

3 讨论

本研究采用较长时间持续冷敷的处理措施，意在使患者减少围术期并发症，更加快速安全地康复^[1]。持续冷敷能够使血管收缩，减少局部血液渗出，有效降低膝关节表面温度，从而减轻术后膝关节周围肿胀，缓解疼痛^[2]。但在冷敷疗法的持续时间上，以往的文献报道各不相同，一般为术后1~3d^[3]。陈松等^[4]在TKA术后运用10%盐水冰袋持续冰敷24h，发现可以在术后短期内减少VAS评分，增加膝关节活动度。Stockle等^[5]结果显示，经过1天治疗，持续冷疗可减轻33%的水肿，而间歇冷疗只能减轻17%；经过4天治疗，持续冷疗减轻70%的水肿，而间歇冷疗减轻45%。这与

(上接第160页)

药效更持久，治疗效果更佳^[6]。此次研究中欣母沛组患者不良反应发生率与卡孕栓组相比明显较低，分析其原因是欣母沛生物活性更强，因此患者用药后对机体刺激较小，因此患者不良反应更少，安全性更高^[7]。

综上，宫缩乏力性产后出血患者采取欣母沛治疗效果更佳，可有效减少患者产后出血症状，治疗效果显著，且患者不良反应较少，用药安全性高，具有良好的临床运用价值。

参考文献

- [1]余方.欣母沛在宫缩乏力性产后出血中的应用研究[J].实用药物与临床,2013,16(7):636-637.
- [2]何建秀,杜雪莲,郭雪花,等.欣母沛与卡孕栓治疗宫缩

乏力性产后出血的疗效对比[J].成都大学学报(自然科学版),2014,33(2):127-129.

[3]杨真,尚玉敏.欣母沛与卡孕栓治疗宫缩乏力性产后出血的对照研究[J].天津药学,2013,25(5):44-45.

[4]朱小红.欣母沛治疗宫缩乏力性产后出血48例临床观察[J].临床医学工程,2013,20(10):1235-1236.

[5]吴秋艳.欣母沛与卡孕栓对于治疗宫缩乏力性产后出血的疗效差异对比[J].中外健康文摘,2013,10(44):166-167.

[6]张金环.欣母沛联合葡萄糖酸钙治疗宫缩乏力性产后出血76例疗效观察[J].中国现代药物应用,2014,8(12):111-112.

[7]刘咏梅.欣母沛与卡孕栓治疗宫缩防产后出血的对照研究[J].医学信息,2014,27(39):54-54.

会阴水肿的出现，甚至导致会阴发生裂伤^[5]。会阴热敷可以减轻水肿，促进会阴部血液循环，减轻会阴裂伤。复杂的裂伤造成过多的医疗行为(解剖结构对和错位、愈合不良、线结反应等)和产妇的痛苦。而相比较之下，第二产程对会阴部进行热敷，尽管在会阴裂伤率方面与传统保护会阴分娩时无明显差异($P>0.05$)，但是对照组II°裂伤率明显高于观察组，差别具有统计学意义($P<0.05$)。

综上所述，第二产程会阴热敷技术在正常分娩中具有一定的优势，值得广泛应用。

参考文献

- [1]王少芳,黄银英,章慧燕,等.会阴无保护接生技术在低危孕妇正常分娩中的应用[J].解放军护理杂志,2013,30(03):69-71.
- [2]陈丽.会阴无保护接生技术在低危孕妇正常分娩中的应用[J].中国社区医师,2015,(10):55-56.
- [3]孙爱莲.会阴无保护接生技术在低危孕妇正常分娩中的应用[J].中外女性健康研究,2015,(14):57.
- [4]聂津,牛保兰,董文敬,等.无保护接生的可行性研究[J].医学研究与教育,2014(02):83-86.